

# RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE  
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:  
CLUJ, Str. Iuliu Maniu Nr. 31

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ  
Abonament: 500 Lei la an

Redactor responsabil:  
Protoiereu DUMITRU ANTAL

## CUPRINSUL:

Conferința pregătitoare diortodoxă dela „Sfântul Munte” Athos.

Pelerinaj la mănăstirile din Rohia și Hodoș-Bodrog.  
Cronică. — Bibliografie.

Ordine și comunicate oficiale. — Publicații de licitație. — Concursuri pentru întregirea parohiilor: Pâclișa, Feiurd-Pădureni, Costeni, Măguri, Someșul-cald și Bucium-sat.

## Conferința pregătitoare diortodoxă dela „Sfântul Munte” Athos.

De multă vreme se discută necesitatea convocării unui sinod ecumenic al bisericii ortodoxe. Sunt atâtea probleme cari cer soluționare un mod unitar pentru întreaga biserică ortodoxă, încât orice amânare ar fi păgubitoare.

A lega și unifica ceea ce mai bine de unsprezece veacuri a rupt și desvoltat aparte, nu e tocmai lucru ușor. Pasul cel dintâi îl credem făcut și încă din inițiativa bisericii noastre, la a cărei propunere s'a convocat conferința dela Mănăstirea Vatopedi.

Fiecare biserică autocefală a fost reprezentată prin câte doi delegați, arhieriei. Din partea bisericii noastre, după cum se știe au participat P. Sf. Lor Episcopul Lucian al Romanului și Tit Simedrea Târgovișteanu vicar arhiepiscopesc București.

La aceasta conferință au fost reprezentate patriarhiile din Constantinopol, Ierusalim, Alexandria, Antiochia, Sârbiei, României, Biserica din Grecia și din Polonia.

Conferința s'a ținut în zilele de 8—23 Iunie, și după relatările P. Sf. Sale arhierul Tit Târgovișteanu, s'au propus spre deliberare următoarele chestiuni în viitorul prosinod ortodox:

1. Se vor face demersuri ca și biserica rusă să fie reprezentată la Prosinod.

2. Căutarea mijloacelor în vederea unei colaborări a Bisericilor ortodoxe între ele, cu scopul de a combate ateismul precum și diferitele sisteme rătăcite ca: francmazoneria, teosofia, spiritismul, etc.

3. Studiarea chestiunii Calendarului sub aspectul hotărârei primului sinod ecumenic privitor la Pascalie și aflarea mijlocului de a restitui un acord între Bisericile ortodoxe în această chestiune.

4. Stabilirea unei legături mult mai strânse și al unui contact mult mai apropiat al Bisericilor ortodoxe între ele, precum și stabilirea mijloacelor de realizare. Deasemenea, o conlucrare cât mai activă a Bisericilor ortodoxe între ele în chestiunile spirituale, morale și sociale pentru binele popoarelor ortodoxe.

5. Definirea relațiilor Bisericii ortodoxe cu Bisericile eterodoxe atât din răsărit cât și din apus.

Și anume:

a) Relațiuni în duh de dragoste, care, cu Bisericile eterodoxe (armeană, coptă, abisiniană, haldeiană, jacobită, vechie-catholică, anglicană), cari tind să se apropie de Biserica ortodoxă și nu fac nici un fel de prozelitism printre ortodocși, și

b) Relațiuni de precauțiuni și de apărare față de eterodocșii cari fac prozelitism și lucrează sub orice formă ca să prejudicieze Bisericii ortodoxe: (Catholicismul: — uniatismul; Protestantismul: — metodismul, baptismul, adventismul, etc.).

6. Aflarea mijloacelor necesare prin cari să se readucă monahismul ortodox răsăritean la vechea-i frumusețe și strălucire nu numai în privința perseverenței în tradițiunile și regulilor mănăstirești, ci și prin re-

inoirea vechilor sale ocupațiuni științifice, filantropice și culturale și în special cultivarea artelor sacre.

7. Examinarea situației actuale a Bisericii ortodoxe din America și aflarea mijloacelor de a remedia și îmbunătăți actuala stare.

8. Examinarea practicelor actuale în vigoare în Bisericile locale în privința impedimentelor la căsătorie, a cauzelor de divorț și a procedurilor respective legale, precum și studierea mijloacelor prin cari s'ar putea ajunge, pe cât posibil, la o practică uniformă în toată Biserica ortodoxă.

9. Uniformizarea, pe cât posibil, a tipiconului în conformitate cu Tradițiunea bisericească.

10. Studiu asupra mijloacelor în ce privește susținerea și întărirea artei bizantine tradiționale în diferitele ei exprimări, precum: muzica bisericească, pictura, arhitectura, țesătura odăjdiilor, orfevreria.

11. Educațiunea clerului în școalele de teologie și seminarii și necesitatea de a o organiza, sub directă conducere a autorității bisericești, cu înlăturarea oricărei tendințe contrarii acestui principiu.

12. Examinarea chestiunii: cari dintreeretici și schismatici vor putea fi primiți în sânul Bisericii ortodoxe prin botez, cari prin mirungere și cari prin „libelos pisteos“.

13. Examinarea unui mod unic de alegere a episcopilor și în deosebi a căpeteniilor (Patriarhi și Președinți) Bisericilor ortodoxe autocefale mai în conformitate cu sfintele canoane.

14. Codificarea sfintelor canoane și a rânduelilor canonice, spre a fi supuse la vreme aprobării Sinodului ecumenic.

15. Studierea și aflarea mijloacelor prin cari să se intensifice printre popoarele ortodoxe o cultură creștină ortodoxă care să îmbrățișeze toate manifestațiunile lor de viață.

16. Organizarea tribunalelor spirituale bisericești, dacă e posibil, în chip uniform, în toată Biserica ortodoxă și introducerea unei proceduri penale bisericești.

17. Definirea condițiunilor potrivit cărora se proclamă și se recunoaște autocefalia unei Biserici ortodoxe, precum și definirea

numărului Bisericilor autocefale ortodoxe azi recunoscute, în vederea intercomuniunii canonice și a participării lor la conferințele și Sinoadele interortodoxe fără împiedicare. De-asemena, definirea condițiunilor după cari o Biserică se proclamă autonomă, și deosebirea dintre autocefalie și autonomie.

18. Schisma bulgară și mijloacele de a o suprima pe cât posibil de repede, spre a se restitui unitatea în Biserica ortodoxă.

\*

Comisiunea pregătitoare, afară de chestiunile formulate mai sus în privința participării Bisericilor ortodoxe la viitorul Prosinod, asupra căreia Patriarhia ecumenică i-a cerut să se pronunțe, a hotărât:

Fiecare Biserică ortodoxă autocefală va participa la viitorul Prosinod prin câte o delegație alcătuită din câte doi arhierei.

Comisiunea pregătitoare interortodoxă își va exprima dorința ca fiecare Biserică să trimită la Prosinod și un număr de consilieri experți consultativi, însă nu mai mult de doi de fiecare biserică.

## Pelerinaj la Mănăstirea din Rohia.

Ca și în anii trecuți așa și de astă dată se va sărbători *Hramul Sftei Mănăstiri din Rohia* adecă *Adormirea Maicii Domnului*, cu mare pompă, celebrând P. S. Episcopul.

Preoțimea din tractul Lăpuș, Dej, Cetatea-de-Peatră, Bistrița și Maramurăș, este rugată a publica aceasta în biserică eventual și pe altă cale a aduce la cunoștință îndemnând credincioșii ca în procesiuni numeroase conduse de înșiși preoții eventual cantorii etc., să alerge la acest Sfânt și singurul adevărat Lăcaș de închinare și pelerinaj din nordul Ardealului.

Prin participarea credincioșilor noștri la aceste serbări se primenesc sufletește, se reîntorc mai întăriți în dreapta credință creștină putând astfel rezista în contra atâtor vânători de suflete din zilele noastre. Se recomandă Preoților cari vor veni în procesiune să plece din parohia lor în așa fel să soscască la Mănăstire Joi, (14 Aug.) fie înainte de amezăzi dar la tot cazul la orele 2—4 după amezăzi, ei vor fi încvartirați în chiliile călugărești.

Serbările se vor începe de Miercuri seara. Se așteaptă dela Preoțimea noastră și cu deosebire din tractele vecine, să dea mai multă atențiune acestui eveniment respective acestei instituțiuni așa zicând misionară, care în primul rând nouă preoților ne vine în ajutor prin aranjarea acestor pelerinaje unde prin arhieriei noștri luminați li se dau sfaturi și îndemnuri folositoare păstoriiților noștri.

Se vor cere relații dela organele mănăstirești despre prezența și stăruința ce preoțimea noastră din tractele menționate au știut să pună pentru reușita acestor serbări atât de folositoare și necesare bisericii și neamului nostru din aceste părți.

### **Pelerinajele la sf. Mănăstire Hodoș-Bodrog,**

*împreunate cu misiuni religioase*, pentru înălțarea sufletească, înviorarea religioasă și întărirea morală a credincioșilor, urmează și în acest an, ca și în anii premergători, începând cu praznicul *Schimbării la față* (6 Aug.) și continuând la *Adormirea Născătoarei de Dumnezeu* (15 Aug.), *Tăierea capului sf. Ioan* (29 Aug.), *Nașterea Născătoarei de Dumnezeu* (8 Sept.) și la *Inălțarea sf. Cruci* (14 Sept.)

La Sântămăria mare (15 Aug.) va participa și P. Sf. Sa D. Episcop *Grigorie*.

Programul misiunilor pentru toate pelerinajele se întocmește pe 3 zile, precum urmează:

*Ziua I-a*, Vecernia, urmată de cuvântarea de introducerea misiunilor și molitva de pregătire pentru mărturisire, cu alocuția despre păcat și pocăință.

Pavecernița, însoțită de predica despre milostivirea lui Dumnezeu.

Mezonoptica, cu alocuția despre moarte și judecată.

*Ziua II-a*, Utrenia cu ceasul I, și cuvânt despre mântuirea sufletului. Apoi sf. liturghie, pentru comunicarea celor pregătiți, cu predica despre cuminecarea vrednică.

Sf. Maslu pentru bolnavi, cu alocuția despre sf-tele Taine ca mijloace de mântuire.

Drumul Crucii, cu meditații la fiecare popas, înfățișat în cele 14 icoane de pe

troițe, pentru adâncirea patimilor Domnului, trezirea conștiinții și a părerii de rău pentru păcate.

Vecernia zilei, cu litie și cuvânt despre credință ca putere de viață și de mântuire.

Privegherea praznicului (Utrenia), cu procesiune din biserică la paraclis și predică despre viața veșnică, cerul și iadul.

*Ziua III-a* a praznicului, în biserică: Cinstitul Paraclis al Maicii Domnului și rugăciunile de pregătire pentru cuminecare. Sf. liturghie pentru împărtășirea pelerinilor, cu predică despre prezența reală a Domnului în sf. cuminecătură.

În curtea sf. Mănăstiri, al II-lea Maslu pentru bolnavi, cu alocuția despre puterea sf-tei Taine.

La paraclis: Sf. liturghie solemnă, slujită în sobor, cu predică despre însemnătatea praznicului pentru viața creștină.

Sfințirea apei mici, stropiraa creștinilor și încheierea misiunilor, cu îndemn la îndreptarea vieții.

În tot timpul liber, se vor face citiri și rugăciuni particulare, la locuri anume designate, de câte 2 ieromonahi și preoți, pentru trebuințele sufletești ale pelerinilor.

Asemenea se va face molitvă de pregătire pentru spovedanie, ori de câte ori se vor ivi grupuri noi de pelerini. Și duhovnicii vor sta mereu în scaunul mărturisirii, la îndemâna penitenților. Pentru a nu aduce vătămare regulei canonice, de a nu schimba duhovnicul, preoții vor da fiilor lor duhovnicești binecuvântare de deslegare, spre a se putea spovedi la sf. Mănăstire.

La sfintele liturghii și la alte slujbe, se pot da pomeniri, cu felurite rugăciuni pentru vii, bolnavi, călători, precum și pomeniri pentru repausați.

### **Concurs pentru predică.**

Protopopiatul Cluj publică prin aceasta concurs pentru o predică cu caracter religios și științific asupra combaterii alcoolismului. Termin *1 Noiembrie 1930*. Premiul 2000 Lei. Manuscrisele se vor înainta oficiului protopopesc ort. rom. din Cluj.

Cluj, la 28 Iulie 1930.

*Nicolae Vasiu*, protopop.

## CRONICĂ

**Personale.** Prea Sf. Sa Episcopul nostru *Nicolae Ivan*, din ziua de 1 August a. c. s'a stabilit la băile Sovata, unde va sta până la 20 August, când se va reîntoarce la reședință.

**Servicii religioase în băile Borsec și Sovata.** Pentru a se da hrană sufletească oaspeților din aceste stațiuni balneare, P. Sf. Sa Episcopul nostru a luat dispoziții să se facă servicii religioase. Așa în băile Borsec, ca și'n anii trecuți, — până se va zidi biserica proiectată — în ziua de Duminecă 27 Iulie c. s'a improvisat un altar în pavilionul „Isvorului Miron“ și săvârșit o sftă liturghie cu parastas pentru Regele Ferdinand I. de către P. C. prot. D. Antal, Ieromonachul Stefan Teodorescu starețul Măn. Toplița și un diacon cu răspunsuri date tot de ieromonachii din Toplița. Parastasul a fost oficiat de P. Sf. Sa Episcopul nostru *Nicolae Ivan*, care a rostit și o impresionantă cuvântare numerosului public ce a asistat. La serviciul religios a participat și P. S. Sa Episcopul armatei Dr. Ioan Stroia. În ziua de Sântămăria mare (15 Aug. c.) va face liturghie pr. Aurel Gliga din Toplița.

La Sovata, în biserica ridicată încă anul trecut, se face serviciu permanent. În cursul lunei Iulie a servit și P. C. protodiacon Dr. Ioan Vască, rectorul Acad. teologice din Cluj, predicând întotdeauna cu verva-i cunoscută. Preoți slujitori au fost E. Sămărghișan și Gh. Pasat. În luna August servește și predică P. C. prot. D. Antal.

**Sfințire de biserică.** În ziua de 6 Aug. c. Schimbarea la față, s'a săvârșit sfințirea provizorie a bisericii din filia Seulia (prot. Luduș) de către P. C. prot. Dumitru Antal, rev. bis. delegat episcopesc, împreună cu preoții din jur. Raport mai amănunțit în numărul viitor.

**Deces.** *Cornelia Macavei* n. Cure soția preotului nostru Ioan Macavei din Geaca, după lungi și grele suferințe a adormit în Domnul în ziua de 1 August a. c. în etate de 44 ani și în al 23-lea al fericitei căsătorii. O deplânge nemângăiatul ei soț și

trei copii, apoi tatăl, frați, surori și nenumărate rudenii. Transmitem familiei sincerele noastre condolențe. Dumnezeu o odihnească în pace.

**Tradiționala petrecere de vară dela Reghin,** se va ținea în anul acesta Luni, în 11 August a. c. în pavilionul din parcul orașului. Petrecerea este aranjată de comitetul Despărțământului Reghin al „Astrei“ în colaborare cu Cercul Universitar „Mureșul Superior“.

**În apele papistășiei.** Din țara voivozilor, dela Sighet, se vestește că două elee ortodoxe din Muscel, Ecaterina Niculescu, fată de țaran și Semiramida Iliescu, fată de căpitan, ajunse în internatul călugărițelor maghiare romano-catolice, au căzut pradă papistășiei, în urma creșterii la care au fost supuse în acel internat. Două familii din țara veche se întrebă îndurate: se poate oare, în România nouă, ca școalele să ne ademenească fetele și să le facă să-și uite legea și neamul?!

**O biserică românească la Ierusalim.** O doamnă de origină română, Elisabeta Atanasiu, care locuiește la Paris, a decis să înzestreze Ierusalimul cu o biserică românească, pe care s'o închine Patriarhiei României. În acest sens, numita doamnă a făcut intervenții și a cerut învoirea I. P. S. Patriarh Damianos al Ierusalimului.

**Pe seama unițiilor.** Ultimul număr al „Telegr. Român“ publică următoarea notiță: Ni se scrie: S'au cedat două terenuri în centrul capitalei, unul pentru o biserică greco-catolică și altul pentru locuința preotului său. Ba un ziar „bine informat“ scrie că s'a cedat un loc pentru construirea unei patriarhii greco-catolice, — te pomenești că uniții se lapadă de papa și își caută un patriarh... Pe când în București se proiectează astfel de lucrări, unii țărani de prin Ardeal umblă cu pantahuza pentru bisericile sărace greco-catolice și încasează milă — în numele P. S. Sale episcopului Nicolae din Cluj. Într'o dimineță răsfoiam ziarele în o cafenea, când mă pomenesc cu un biet țaran cerând cu o condică ajutor pentru biserica din Vișag; iau condica, mă uit în ea, văd o mulțime de stampile de pe la diferite autorități prin care este îngăduit a colecta sume pentru clădirea bisericii din

Vișag, județul Cluj. L-am întrebat: cine e preot la ei; mi-a spus că se numește Fătu; dar protopop aveți? răspunsul, că nu știe; dar vlădică aveți? răspunsul: avem pe Prea Sfințitul Nicolae Ivan. I-am dat ceva și a plecat. După vre-o două săptămâni mă acostează la un restaurant; i-am strecurat câțiva lei. După alte două săptămâni mă pomenesc cu individul acasă, la domiciliu, căci umblă din casă în casă ca factorii poștali. L-am luat din nou la rost, i-am verificat autorizațiile, erau toate pentru biserică „română“, nici greco-catolică, nici ortodoxă, ci „română“; — cam curios! Dar învoirea dela vlădica Ivan o ai? Am, zise el, și-mi scoate o hârtie împăturată în patru, era autorizația: arhidiecezei Blajului... Aș putea întreba; n'ar fi oare mai nimerit să se vândă locurile cedate de primăria București și cu banii ce vor rezulta să se ajute bisericile sărace din Ardeal?

**Întrunire colegială.** Absolvenții Academiei teologice „Andreiene“ din Sibiu din anul 1922/23 prin aceasta sunt rugați a-și da avizul pentru întrunirea colegială ce va avea loc în ziua de 1 Oct. a. c. orele 9 a. m. în aula Academiei teologice din Sibiu, conform înțelegerii avute. Preot Valeriu Bânda în Vărd, u. p. Agnita (jud. Târnava Mare) și Ionel Benția absolv. de teologie, Sibiu.

**Moaște dela anul 1200.** Intr'o grădină din Franța, s'au găsit, în timpul unor săpături la ruinele unei mănăstiri, mai multe morminte. La degetul unui mort schelet s'a găsit un inel episcopal. Invățații au declarat că mortul este episcopul Garin, mort în anul 1200. Scheletul va fi transportat și înmormântat în catedrala vre-unui oraș.



## BIBLIOGRAFIE



Dr. Nicodim Milaș: *Canoanele Bisericii ortodoxe însoțite de comentarii* Vol. I, Partea I. (Introducere, Nomocanonul în XIV titluri și Canoanele apostolice). Traducere făcută de *Uroș Kovincici* protoiereul ort. sârbesc al Aradului și *Dr. Nicolae Popovici* profesor la Academia teologică din Arad. Pag: VIII+320. Tiparul Tipografiei diecezane din Arad. Prețul: 160 Lei.

Este adânc simțită trebuința de a avea o bună traducere a canoanelor și o interpretare a lor, care să stea la nivelul științei teologice de azi. Traducătorii prin cartea prezentă au început să ne pună la îndemână opera celebrului canonist N. Milaș, care până astăzi nu a fost întrecută de altcineva. În introducerea foarte extinsă a cărții se tratează despre izvoarele canonice și despre colecțiunile canoanelor, cari au caracter oficial în diferitele Biserici ortodoxe, între altele în mod amănunțit și despre Pravila cea mare a noastră și despre Pidalion. Urmează partea canonică a Nomocanonului în XIV titluri și apoi ni se dă textul complet al canoanelor apostolice traduse într'o limbă frumoasă, modernă. La fiecare canon sunt arătate canoanele paralele și apoi urmează comentariile amănunțite ale lui Milaș, cari lămuresc chestiunile din toate punctele de vedere, referindu-se atât la literatura teologică răsăriteană cât și la cea apuseană.

Opera aceasta a lui Milaș tradusă în limba românească va fi de cel mai mare folos practic și teoretic pentru clerul nostru, cât și pentru toți ceice doresc să cunoască adevărata concepție creștină ortodoxă. Se poate comanda la Librăria Diecezană din Arad, cât și la alte librării din țară, trimițându-se pe lângă prețul ei și 10 Lei pentru porto.

\*

Intre publicațiile Institutului de Psihologie al Universității din Cluj a apărut mai nou cartea „*Psihologia vieții religioase*“ (Contribuții la studiul structurii și evoluției vieții religioase individuale pe bază de cercetări statistice) de L. Bologa.

Lucrarea cuprinde trei părți: În partea primă se arată în ce măsură este determinată religiozitatea copilului, adolescentului și a omului matur de familie, școală, biserică, colectivitatea socială, profesiune, peisajul natural și evenimentele din natură; În partea a doua se stabilește evoluția vieții religioase, dela copilărie până la maturitate, pe latura credințelor, emoțiilor și motivelor îndeplinirii practicilor religioase; În partea a treia se studiază trăirile religioase așa cum ele se manifestă în sguuirile, în îndoielile și muștrările de conștiință de natură religioasă.

Cartea prezintă un interes deosebit pentru cercurile clericale, preoți și profesori de religie. O recomandă călduros preoților și profesorilor noștri de religie. Se poate comanda direct dela Institutul de Psihologie al Universității din Cluj, str. Regală 11.

astfel: „Pe în Domnul adormiții și pururea pomeniții regi ai României Carol I. și Ferdinand I. Domnul Dumnezeu să-i pomenască...”

Aceste dispoziții se aduce la cunoștință spre știre și conformare.

Cluj, la 30 Iulie 1930.

Consiliul eparhial.

Nr. 5407—1930.

## COMUNICAT

Pe lângă patriarhia noastră din București s'a înființat o *academie de muzică religioasă*, recunoscută și din partea statului. Această școală pregătește pe viitorii profesori de muzică pentru școlile teologice și cele de cântăreți, dirigenți de coruri și cântăreți la catedrale.

Anul școlar ține dela 1 Oct.—1 Iulie. Inscriserile se fac la 24 Sept. la Direcțiunea școlii în București. Se primesc tineri cari au absolvat liceul sau seminarul teologic sau o școală normală. Pentru posturi de cântăreți se primesc elevi absolvenți ai cursului inferior din școlile secundare sau absolvenți ai școlilor de cântăreți. Cursurile țin patru ani.

Tinerii cari doresc să fie primiți în această școală vor face cerere la patriarhie în București de unde vor primi toate lămuririle necesare.

Cluj, la 17 Iulie 1930.

Consiliul eparhial.

Nr. 5270—1930.

## ORDIN CIRCULAR

către toate oficiile protopopești și parohiale.

În chestiunea demolării sau reparațiilor bisericilor vechi, clasate monumente istorice, ca complectare a ordinului nostru circular Nr. 7592—1927, publicat în „Renașterea” Nr. 49 din 1927, mai publicăm spre știre și strictă conformare și nouile dispozițiuni ale Consiliului Central Bisericesc din adresa sa Nr. 6985, cu data de 4 Iulie a. c., și anume:

1. Toate bisericile și mănăstirile zidite până la anul 1834 inclusiv sunt clasate cu toate odoarele lor, monumente istorice.

2. Nimeni nu poate executa reparațiuni bisericilor declarate monumente istorice, până nu are aprobare specială din partea

## PARTEA OFICIALĂ

CONSILIUL EPARHIAL ORT. ROM. DIN CLUJ

Nr. 5507—930.

### CIRCULARĂ

către toate oficiile protopopești și parohiale.

Sfântul Sinod al Sf. Biserici ortodoxe române sub Nr. 521 din 15 Iulie a. c. aduce la cunoștință, că în conformitate cu hotărârea sa din ședința dela 11 Iulie a. c. adusă în conțelegere cu factorii competenți, cari au precizat titlul membrilor augustei familii regale — pomenirile lor la slujbe rituale are să se facă în modul următor:

#### I.

*In mod obicinuit și regulat la toate slujbele religioase se pomeniște numai Majestatea Sa Regele astfel:*

„Pentru Preainălțatul și dreptcredinciosul nostru Rege al României Carol al II-lea, cu întreaga augustă familie regală română... Domnului să ne rugăm“...

#### II.

Numai în cazul — când unul sau mai mulți membri ai familiei regale sunt și ei de față — pomenirea se face în felul și ordinea următoare:

„Pentru Preainălțatul și dreptcredinciosul nostru Rege al României Carol al II-lea“...

„Pentru Măria Sa Mihai, Marele Voievod al Alba-Iuliei“...

„Pentru Majestatea Sa Regina Mamă Maria“...

„Pentru Majestatea Sa Elena“...

„Pentru A. S. Regală Principele Nicolae“... și

„Pentru A. S. Regală Principesa Ileana“...

#### III.

Iară la ieșire cu sfintele daruri se pomeniște la locul celor morți în toate bisericile din patriarhie repausații regi de glorioasă amintire Carol I. și Ferdinand I.

Comisiunii și planurile și devizele aprobate de Serviciul ei Tehnic.

3. Când nevoia cere de a se face reparațiuni locative vre-unui monument istoric, devizele însoțite de raport vor fi înaintate din vreme — din primăvară — Comisiunii, ca astfel serviciul ei tehnic să aibă timpul material spre a examina, căci altfel cu cât timpul înaintează Arhitectii Comisiunii sunt ocupați cu alte lucrări ale Comisiunii.

Cluj, la 9 Iulie 1930.

**Consiliul eparhial.**

Nr. 30—1930 par. (22) 1—1

### Publicație de licitație.

Se dă în lucrare prin licitație publică verbală acoperirea turnului bisericii cu tînchea sură. Licitatia publică se va ținea în ziua de *15 August 1930*. Doritorii de a lua aceasta lucrare se vor prezenta personal, în ziua susnumită la biserica din *Sohodol*. Condițiunile de licitație se pot vedea oricând la oficiul parohial.

Consiliul parohial își rezervă dreptul a alege dintre ofertanți pe cel mai de încredere și care va efectua lucrarea cu prețul cel mai convenabil.

Dat în ședința Consiliului parohial ortodox-român din *Sohodol*, la 20 Iulie 1930.

*Gherasim Sicoe*  
preot ort.

*Ioan Furdui*  
I. episcop.

Nr. 210—930 par. (25) 1—1

### Publicație de licitație.

Consiliul bisericesc din comuna *Albac*, protopopiatul *Câmpeni*, publică prin aceasta licitație pentru pictatul iconostasului, zugrăvitul și albitul sfintei biserici din această parohie, pe ziua de *10 August 1930 ora 2 p. m.*

Informațiuni se pot lua la oficiul parohial în orice zi a săptămânii.

Consiliul parohial nu aprobă spese de deplasare.

Licitanții vor depune un vadiu de 10% din suma ofertei.

Dat în ședința Consiliului parohial *Albac* din 20 Iulie 1930.

*Albac*, la 22 Iulie 1930.

*Traian Todea*, epitr. *Iuliu Todea*, paroh.

Văzut: *Câmpeni*, la 25 Iulie 1930.

*Sorin I. Furdui*, protopop.

Nr. 329—1930 prot. (23) 1—3

## CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa III, *Pâclișa*, din protopopiatul *Alba-Iulia*, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „*Renașterea*“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela stat conform pregătirei.
2. Casă parohială și grădină.
3. Sesiune parohială: 12 jugăre arător și fânaș și 8 jugăre pădure.
4. Folosirea celor 2 cimiteri și
5. Stola obicinuită.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererea însoțită de documentele prescrise Oficiului nostru protopopesc și în termenul deschis se vor prezenta cu avizul nostru prealabil în parohie în vre-o *Duminecă* sau *sărbătoare* spre a face cunoștință cu poporul.

Concurenții au să prezinte și act de învoire dela P. S. Sa *Episcopul* nostru.

*Alba-Iulia*, la 30 Iulie 1930.

*Oficiul protopopesc în conțelegere cu Consiliul parohial.*

*Alexandru Baba*, protopop.

Nr. 987/1930 prot. (24) 1—3

## CONCURS

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a, *Feiurd-Pădureni* și filia *Câmpenești*, protopopiatul și gara *Cluj*, prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „*Renașterea*“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială 32 jug., pământ bun.
3. Casă parohială.
4. Stola obicinuită.

Candidații, având aprobarea *Prea Sf. Sale Domnului Episcop*, cu încuviințarea prealabilă a protopopului, se vor prezenta în parohie spre a face cunoștință cu poporul. La cererea adresată oficiului protopopesc vor alătura actele legale.

*De acord cu consiliul parohial.*

*Cluj*, la 28 Iulie 1930.

*Nicolae Vasiiu*, protopop.

Nr. 336—1930 of. prot. (21) 1—3

**CONCURS**

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a *Costeni*, protopopiatul Lăpușului, numărul credincioșilor 597, se publică prin aceasta concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

Venitele preotului împreunate cu acest post sunt următoarele:

1. Salarul dela stat.
2. Sesia parohială 32 jug. arător, fânaț și pășune.
3. Stolele stabilite în ședința consiliului parohial ținută la 12 Iulie 1930. Impozitul după sesiunea parohială îl plătește parohul.

Candidații își vor înainta cererea cu actele recerute în termenul indicat la acest oficiu, totodată cu avizul prealabil al nostru vor avea a se prezenta în parohie pentru a veni în contact cu credincioșii eventual a ceremonia și predica.

Concurenții vor avea să producă act de încuviințare dela P. Sf. Sa Episcopul nostru în lipsa căruia nu se vor admite la candidare.

Târgul-Lăpușului, la 14 Iulie 1930.

*Oficiul protopopesic al tractului Lăpuș în conțelegere cu consiliul parohial.*

*Nicolae German, adm. prot.*

Nr. 924/1930 prot. (19) 2—2

**CONCURS**

Pentru întregirea parohiei de clasa II-a *Măguri*, cu 1455 suflete, protopopiatul Cluj, se publică prin aceasta concurs cu termen de 21 de zile dela prima publicare.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu supraedificate.
3. Grădina casei parohiale și cimitirul; drept de pășunat și drept în pădurea iobagilor după 42 parcele. Eventualul teren ce se va da de organele agrare.
4. Stola considerabil majorată și după fiecare familie o miertă de bucate și o zi de lucru (cantorul va primi  $\frac{2}{10}$  iar crâșnicul  $\frac{1}{10}$ ).

Candidații își vor trimite actele legale în termen și cu învoirea prealabilă a pro-

topopului, se vor prezenta necondiționat în parohie, înainte de alegere.

Se cere și aprobarea P. Sf. S. Domnului Episcop, pentru a fi luat în candidare Cluj, la 17 Iulie 1930.

*De acord cu Consiliul parohial.*

*N. Vasiu, protopop.*

Nr. 857—1930. (17) 3—3

**CONCURS**

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a *Someșul-Cald*, protopopiatul Cluj, numărul sufletelor 737, se publică prin aceasta concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela stat.
2. Casă parohială bună (școala).
3. 12 jug. sesiune parohială cu drept de pădure și pășunat și cca. 40 m. lemne.
4. Una zi de lucru și bucate.
5. Stola corăspunzător majorată în ședința consiliului parohial din 24 Iunie a. c.

Candidații își vor prezenta actele legale în termen subsemnatului oficiu, având și aprobarea Prea Sf. Sale. Sunt de asemeni obligați să se prezinte în parohie, cu avizul prealabil al protopopului.

*Dat din ședința Consiliului parohial de acord cu oficiul protopopesic.*

Cluj, la 1 Iulie 1930.

*Nicolae Vasiu, protopop.*

Nr. 284—1930. (26) 1—3

**CONCURS**

Pentru întregirea parohiei de clasa III. *Bucium-Sat*, protopopiatul Abrud, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela stat.
  2. Stola obișnuită și
  3.  $1\frac{1}{2}$  jug. pământ.
- Concurenții își vor trimite actele legale în termen și cu învoirea prealabilă a protopopului se vor prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Se cere și aprobarea P. S. S. Domnului Episcop, pentru a fi luat în candidare Abrud, la 31 Iulie 1930.

*In înțelegere cu Consiliul parohial.*

*Petru Popovici, protopop.*